

2014宁波大学生创业大赛预赛经过3天的紧张较量,于6月8日顺利结束。59个入围预赛的项目逐一上台路演,经过专家和评委的打分、评比,最终有30个项目进入决赛。决赛将在8月举行。

让人意外的是,孙露恩的“高校旅游开发”、吴东的“集咖”、周曼婷的“冰淇淋”等9个项目受到投资者的青睐,有望获得总额超过2000万元的投资。整个宁波大学生创业大赛(以下简称创业大赛)预赛俨然成了项目投资洽谈会。“让好项目更快地赢得资本的青睐”,这也符合主办方创办此次大赛的宗旨。

记者 杨江 见习记者 朱麟华
通讯员 申屠苏云



大学生创业大赛路演现场

首届宁波大学生创业大赛预赛收官 30个项目进入决赛

9个项目有望获2000万元投资

高校旅游项目当场获投资者青睐

6月7日,创业大赛预赛进入第二天。20组大学生创业者逐一上台路演。当路演全部结束后,现场发生了戏剧性的一幕。坐在台下还沉浸在比赛状态中的T&C高校旅游项目团队负责人孙露恩被主持人请上了台,主持人当场宣布,祝贺孙露恩和宁波奇奇田园董事长张君珠达成了合作意向。

原来,当孙露恩团队路演下场后,张君珠对他们的项目产生了浓厚的兴趣,立刻通过组委会联系上了孙露恩团队。经过深入交流之后,双方达成了投资意向。张君珠与T&C高校旅游项目

团队的合作成了创业大赛第一笔有明确投资意向的项目。

孙露恩的T&C高校旅游项目是一个专注做大学生旅游的项目,根据大学生旅游偏好和消费特点,开发特色旅游项目,由于定位在大学生这特殊群体,传播及营销更加有针对性。孙露恩介绍,去年,他和团队从大学生喜欢旅游和交友的角度开发了这个项目,并参加了今年4月份的浙江省挑战杯创业计划大赛,他和队友们的T&C高校旅游项目受到了老师和评委的好评,这也增加了他们的信心。“为了参加大学生创业大赛,我

们对项目进行了完善,希望能够在大赛中受到投资者的青睐,融到资金。”孙露恩说,他们计划融资30万元。

张君珠向记者表达了对T&C高校旅游项目的看好,“我觉得这个项目有三个特点让我心动,一是定位非常准确,专业做大学生的旅游;二是他们建了一个很有新意的网站;三是团队非常有朝气。”

张君珠还给孙露恩团队提出了建议,“项目中把工人的薪酬定得太低,我建议他们将融资金额上升为40到50万元。”

企业家跟投“冰淇淋”项目

在创业大赛上像孙露恩团队一样获得投资者青睐的案例并非惟一,有的项目甚至出现了投资者跟投的热闹场面。创业大赛组委会宣传组负责人、宁波石成金投资管理服务有限公司董事长邓建军介绍,“大学生创业项目能在比赛当场获得投资,这种现象很罕见。”

周曼婷的“中国分子雪糕项目”运用第四代冰淇淋技术,她创立的威宝宝冰淇淋连锁品牌将在宁波最繁华的天一商业广场开设品牌旗舰店,未来计划用加盟形式发展连锁品牌。由于其独特的技术和较为成熟的商业模式吸引了多位

投资人的关注。周曼婷说,“目前,国内冰淇淋还是采用三代技术,而四代技术尚处于萌芽期,我相信这是一个非常大的市场。”

据了解,周曼婷毕业于英国伯明翰亚斯顿大学,是香港宁波二代,父亲是香港宁波同乡会副会长。获知宁波在举办大学生创业大赛,带着自己的创业项目,从香港远道赶来参加创业大赛。周曼婷在路演中介绍,这款用独特技术生产冰淇淋的项目融资需求120万元。宁波市创二代联谊会副秘书长、宁波好味当餐饮有限公司董事长郭海浩在会场当

即表示了强烈的投资意向,而赛伯乐投资公司宁波基金创始合伙人金晖也表示了跟投的意向。只是由于周曼婷要在当天赶回香港,双方约定进一步洽谈。

郭海浩说,“国内冰淇淋市场还没有完全发展起来,根据欧美国家的发展趋势,冰淇淋的国内市场空间很大,周曼婷的项目不仅技术成熟,而且发展模式很符合趋势,所以我对她的项目非常感兴趣。”

“这种冰淇淋让肥胖者也能吃,增加了消费群体,目前,在香港已经运作成功,我觉得这个项目非常有前途。”金晖表示。

项目涉及旅游、智能家居、互联网等

宁波大学生创业大赛从6月6日开始第一场预赛,3天时间完成了59个项目的路演,据组委会宣传组负责人、宁波石成金投资管理服务有限公司董事长邓建军介绍,有9个项目已经获得了

投资者的充分认可,有望获得超过2000万元的投资,项目范围涉及旅游、3D打印、视觉艺术、先进设备制造、智能家居、互联网科技等多方面。

宁波大学生创业大赛已经初步取得

了成效,30个项目进入了决赛。大赛项目组负责人、宁波伯乐遇马天使投资有限公司董事长翁哲锋认为,到8月14日正式决赛时,预计还会有多个项目将拿到股权投资。

大学生创业者将享受什么支持

宁波市就业管理服务局局长钱义林介绍,近几年,我市每年新增自主创业大学生近2000人,创业带动就业1万余人,自主创业大学生占就业大学生的比例达4%左右。为了帮助大学生创业,我市推出了一系列扶持政策,自主创业大学生可享社会保险补贴、创业带动就业岗位补贴、创业培训补贴、创业场租补贴、自主创业小额担保贷款等政策扶持。

江东区人力资源和社会保障局副局长胡冬平介绍,目前,江东部新城有一个大学生创业园,里面有2000平方米已经装修好了的办公楼,只要创业者愿意,就可以拎包入驻。在资金方面,基本上也可以全免,这对于刚刚创业的大学生,是比较有好处的。另外,江东区政府还将为创业的大学生提供税费的减免政策,力度还是比较大的。

鄞州银行副行长王军辉表示,鄞州

银行从平台的搭建、产品的创新、服务的提供等几方面支持大学生创业。鄞州银行设立了“快乐成长基金”,每年出资50万元,奖励有为创业青年;鄞州银行联合市劳动就业局开发了贴息的“自主创业专项贷款”;还联合工商协会开发了不需担保信用贷款“商易贷”;他们引入德国IPC公司开发了基于现金流的“鼎力贷”等服务,符合条件自主创业大学生均可享受。



参赛者正在项目路演

专家点评

鄞州银行副行长王军辉:鄞州银行承担着80%的创业贷款资金,此次大学生创业大赛让我们看到许多实质性的项目,不过这些项目大多缺少资金和平台,项目得不到资金支持很难成功。所以,我们搭建了资金支持平台为他们提供支持,帮助他们成长。

宁波市就业管理服务局局长钱义林:大学生创业大赛调动了一部分大学生的创业激情,将来在导师们的帮助下,他们资源和经验将得到及时的补充,我们欢迎他们进入市大学生创业园区,享受一整套的大学生创业扶持政策。

宁波市工商联的党组书记余海大:与之前的政府举办创业大赛比起来,“创二代”们大多是大学生,和大学生创业者们有着相同的经历。当“创二代”将自己的经验带给大学生们的时候,既有创业的经验又有创业的经历,能够更直接更符合实际情况。

江东区人力资源和社会保障局副局长胡冬平:和以往大赛不同的是,此次大赛,政府只是参与者和引导者,具体的事情则是由“创二代”的企业家自己在做。相对来讲,这个创业大赛比较能贴近市场,贴近真正的需求。

相关链接

宁波大学生创业大赛时间表

●活动

6月13日 确定并公布参赛项目和导师结对名单。导师从市“创二代”联谊会理事中选拔,与创业项目团队签署协议,每月必须和创业者见面一次,为其提供指导。

6月28日~29日 30个项目团队赴华为与腾讯,参加特训营。

7月8日 举办资本相亲会

●决赛

8月12日 上午,对进入决赛的人员进行赛前培训。下午,陶艺DIY,参赛人员为自己项目设计制作一个作品。

8月13日 徒步赛,锻炼参赛者的体力和意志。全体评委和参赛者参加。

8月13日晚 举办赛事酒会,参加者为投资人、相关政府部门领导和参赛者。

8月14日 决赛,每位选手陈述前,有30秒时间讲述自己DIY作品的涵义。